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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z POLSKIM TOWARZYSTWEM CHEMICZNYM
I Z OPERONEM
CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

a

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1.-32.).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego eg-
zamin.

. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic
chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

KWIECIEN
2013

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymacé

tacznie 60 punktow.

Kopiowanie w caloSci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

szkot bioraeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 1. (I pkt)

Podaj symbole atomu, kationu oraz anionu, ktére maja nastepujaca konfiguracje elektronowa:
1s22s2p®3s*3p°.

J AN 7o) 4 4 AR

ATIOM: « ittt ettt ettt ettt ettt e e e et e e s et e e sesaateeeassaeesesaseeesssaeessasatesesseseessssaaesessasessssnseesssnsaessnnnes

J AN 1110 ) 4 LTSRS TR RSP

Zadanie 2. (I pkt)

Wskaz, ktora kombinacja liczb kwantowych opisujacych stan elektronu jest niemozliwa.

n 1 m
a) 4 0 1
b) 1 0 0
C) 3 2 -2
d) 2 1 —1

Zadanie 3. (2 pkt)

Polacz w pary odmiany alotropowe roznych pierwiastkow z ich wtaSciwoSciami fizycznymi.

~

Odmiana alotropowa Wiasciwosci fizyczne
1. Diament A. Ta odmiana pierwiastka ma barwe z6tta, jest trwala w niskiej tem-
peraturze.
2. Siarka rombowa B. Jest ciemnoszary, jego krysztal ma warstwowg strukture, ktora

przypomina ufozone nad sobg plastry miodu.

3. Ozon C. Jest twardy, przeZroczysty, nie przewodzi pradu elektrycznego,
natomiast jest dobrym przewodnikiem ciepta.

4. Grafit D. W stanie gazowym ma barwe niebieska, a jego krysztaty maja
barwe granatowofioletowa.

5. Fosfor biaty E. Substancja ta jest migkka, toksyczna, bardzo tatwo zapala sie,
powodujac silne oparzenia.

Zadanie 4. (3 pkt)

Uczen przeprowadzit trzy doSwiadczenia chemiczne, ktorych opisy znajduja si¢ ponize;.

Doswiadczenie 1.: Do probdwki z roztworem siarczanu(IV) sodu wprowadzitem kilka kropli
stezonego roztworu zasady sodowe;j i roztworu manganianu(VII) potasu.

Doswiadczenie 2.: Do probowki z roztworem wodnym K,Cr,O, wprowadzitem kilka kropli
stezonego roztworu kwasu siarkowego(V1) i alkoholu etylowego.

Doswiadczenie 3.: Do probowki z roztworem wodnym chromianu(VI) potasu dodatem roz-
tworu kwasu siarkowego(VI).
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Wpisz do tabeli barwy otrzymanych roztworéow.

( Numer dosSwiadczenia Barwa otrzymanego roztworu )
1.
2.

\ 3. J

Zadanie 5. (2 pkt)

Na 12 g stopu miedzi z glinem podzialano roztworem kwasu chlorowodorowego i zebrano
w warunkach normalnych 11,2 dm® wodoru.
Oblicz skiad procentowy stopu.

i Obliczenia:

Zadanie 6. (3 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie pozwalajace rozroznié trzy 0,1-molowe roztwory kwasu azotowego(V),
zasady sodowej oraz chlorku sodu.
a) Narysuj schemat doSwiadczenia.

s N

. J

b) Zapisz obserwacje.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 7. (2 pkt)

Rownowaga ponizszej reakcji ustalita sie przy nast¢pujacych stezeniach substanciji:
[N,] = 1,5 mol/dm’, [H,] = 0,5 mol/dm’, [NH;] = 3 mol/dm®. Poczatkowe stezenie amoniaku
byto rowne 0.
Oblicz poczatkowe stezenia azotu i wodoru.
N, +3H,=—=2NH,

i Obliczenia:

Zadanie 8. (I pkt)

Uczen przeprowadzil doSwiadczenie chemiczne. Na ponizszym rysunku przedstawiono jego
schemat.

Cajv Cuﬁ' l\/Igﬂv Ag 1 Zn ) Al 1
@ @ @ J U 0
L L L

Zadanie 9. (2 pkt)

Do udrozniania i dezynfekcji rur czgsto stosuje si¢ produkty na bazie wodorotlenku sodu. Jed-
nak nie mozna ich uzy¢ do rur aluminiowych.

Narysuj schemat doSwiadczenia badajacego wplyw roztworu wodorotlenku sodu na alumi-
nium. Zapisz rownanie reakcji zachodzacej podczas doSwiadczenia.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Rownanie reakcji:

Zadanie 10. (2 pkt)

Prowadzono elektrolize roztworu wodnego AgNO; z zastosowaniem elektrod platynowych.
Oblicz mase srebra osadzonego na Kkatodzie podczas 15-minutowej elektrolizy pradem
o natezeniu 3 A (F = 96500 C/mol).

( Obliczenia:

Zadanie 11. (I pkt)

Wybierz z ramki wzory zwigzkow, w ktorych wystepuja tylko wigzania jonowe.

HCI, NaCl, H,SO,, NaHCO;, KBr, K,SO,, NO,

Zadanie 12. (2 pkt)

Oblicz pH roztworu Ba(OH), o stezeniu 0,005 :ln_oi w temperaturze 25°C.
m

i Obliczenia:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 13. (2 pkt)

Uzupelnij tabele podanymi w ramce indywiduami chemicznymi.

HF, OH", H,S0,, S*, H;0*, CIO"

Kwasy Bronsteda Zasady Bronsteda

Zadanie 14. (3 pkt)

Do usuwania chlorku glinu z wody przemyslowej mozna stosowa¢ chromian(VI) potasu.
Zapisz reakcje zachodzaca podczas tego procesu w formach: czasteczkowej, jonowej i jonowej
skroconej.

Zadanie 15. (I pkt)

Podkresl czasteczki o budowie niepolarnej.

SO, siob, CO, NH, CH, cCcCl

Zadanie 16. (2 pkt)

Ponizej podano przyktady czterech roznych mieszanin.
Podaj propozycje metody rozdzielenia kazdej z nich.

woda tusz woda woda
metanol flamastra Cuso, oliwa
U U U lv
e et e et e et e e e ae e et e e e be e e taeeeaee e abeeaaba e e b e e e bae e saeeaaaeeataeeanbeeanbeeasaeeseeerrean
) USSR
TE L. e ettt e e et e e et ee e e aae e e b aa e e e aaaaeeatbaaeaanbaeeaaraaeaanaaeeasraaeeantaeeenraeeeannees
et e et e e et e e e et te e e e e st e e e e staa e e ssaaeaasbaea e ssaae e ssaaeeassaaeenseseaassaaeennnens
6
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 17. (2 pkt)

Trinitrogliceryna jest uzywana jako wrazliwy na uderzenia materiat wybuchowy, a takze jako
lek rozszerzajacy naczynia krwiono$ne. Jest organicznym zwigzkiem chemicznym, bedacym
estrem glicerolu oraz kwasu azotowego(V).

Zaproponuj dosSwiadczenie, w wyniku ktorego mozna otrzymac trinitrogliceryne.

a) Narysuj schemat doSwiadczenia.

b) Zapisz rownanie reakcji chemicznej z wykorzystaniem wzoréw poétstrukturalnych.

Zadanie 18. (2 pkt)

W szesciu probdéwkach znajdujg si¢ roztwory wodne r6znych substancji. Wiadomo, ze:

—w probowce 1. znajduje si¢ sol sodowa, w jej reakcji z kwasem solnym wydziela si¢ tlenek
wegla(IV);

—w probowce 2. znajduje si¢ produkt reakcji alkoholu etylowego z sodem;

—w probowce 3. znajduje si¢ jednofunkcyjna pochodna benzenu, ktéra mozna zidentyfikowaé
w reakcji z jonami zelaza(I1T) — powstaje fioletowy kompleks;

—w probowce 4. znajduje si¢ sol, ktora nie ulega hydrolizie;

—w probdwce 5. znajduje si¢ roztwor barwiacy uniwersalny papierek wskaznikowy na czerwono;

—w probowce 6. znajduje si¢ roztwOr szarego mydta.

Wybierz probéwki, w ktorych:

a) [H'] > [OH ]
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 19. (I pkt)

Reakcja w roztworze wodnym przebiega wediug rownania:
Na[Cr(OH),] + H,0, + NaOH — Na,CrO, + H,0

Zbilansuj rownanie metoda zapisu jonowo-elektronowego.

SumMAaryczne rOWNANIe TEAKCHL: c..coveveriririerieieieiriertertet ettt et ere bttt ae e esa e enes

Zadanie 20. (I pkt)

D—altroza jest aldoheksoza, ktora konfiguracje na atomach wegla C, i Cy ma taka sama, jak
D—glukoza, ale r6zni si¢ od niej konfiguracjg na atomach wegla C, i C,.
Podaj wzor tego cukru w projekeji Fischera.

~

Zadanie 21. (I pkt)

Uczennica przeprowadzila szereg doSwiadczen, ktore zobrazowano na ponizszym schemacie.
NaOH g

f [ l

ZnClyg KClig) FeS04q

Do kazdej probowki dodata nadmiar stezonego roztworu wodorotlenku sodu.
Wskaz, w ktorych probowkach uczennica stwierdzila obecnoS¢ osadu po zakonczeniu doswiad-
czenia.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 22. (2 pkt)

Zaproponuj sposoéb na odrdéznienie wapienia (weglanu wapnia) od gipsu krystalicznego
(CaSO,-2H,0) z wykorzystaniem podstawowych odczynnikow.
a) Narysuj schemat doSwiadczenia.

b) Zapisz obserwacje.

Zadanie 23. (2 pkt)

W trzech zlewkach umieszczono w przypadkowej kolejnosci roztwory butan-2-olu, etano-1,2-diolu
oraz pentano-1,3,5-triolu.

Podaj przykiad doswiadczenia pozwalajacego zidentyfikowac zlewke zawierajacq glikol etylenowy.
a) Narysuj schemat do§wiadczenia.

b) Zapisz wyniki obserwacji.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 24. (2 pkt)

Zapisz wzor polstrukturalny oraz nazwe systematyczng zwiazku chemicznego, jaki otrzyma-
my w wyniku przeprowadzenia kolejno reakcji: metylowania, utleniania i nitrowania benzenu.

~

.

NAZWA SYSTEIMATYCZIAL ...ueiiiiiiieiieeteeteeite ettt ettt s e st e satesae e s st e et e saeesmeesmeesaeeemeesseesneesnees

Zadanie 25. (I pkt)

Zbudowano ogniwo zlozone z plytki ofowianej zanurzonej w roztworze 1 M azotanu(V) oto-
wiu(II) i ptytki cynkowej zanurzonej w roztworze 1 M siarczanu(VI) cynku.
Zapisz w formie jonowej rownanie reakcji zachodzacej w ogniwie.

Zadanie 26. (I pkt)

Paracetamol to lek o dziataniu przeciwbdlowym i przeciwgoraczkowym, jest pochodng aceta-
nilidu. Wzor potstrukturalny paracetamolu przedstawiono na rysunku.

H
|
-qu N\C—CH
= 3
o/
2

Podaj nazwy grup funkcyjnych oznaczonych numerami 1 i 2.

10
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 27. (3 pkt)

Kwas cytrynowy (kwas 2-hydroksy-1,2,3-propanotrikarboksylowy) to substancja naturalnie
wystepujaca w organizmie cztowieka. W przemysle spozywczym kwas ten jest stosowany jako
przeciwutleniacz oraz §rodek konserwujacy (E330).

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz, ile graméw kwasu cytrynowego wytraci sie
z 250 g nasyconego roztworu w temperaturze 60°C, jezeli jego temperature obnizy sie o 20°C.

( Rozpuszczalnos$é kwasu, g/100 g H,O
Wzér kwasu cytrynowego
40°C 60°C
0 OH 215 277
o NS¢ o
| I l
C C C
Ho " ew,” | Den,” D oH
OH
’Obliczenia: *
| OAPOWICAZE s ]

Zadanie 28. (3 pkt)

W tabeli zestawiono wartoSci standardo- [
wych entalpii tworzenia. AH’,, [kJ/mol]
Oblicz, ktora sol — fluorek amonu czy chlo- NH; —133,3

rek amonu - rozpuszcza si¢ w wodzie z wy-

dzieleniem energii na sposob ciepla. L —3354
Pamigtaj, ze sole te ulegaja w roztworze cal- Cl- —167,1
kowitej dysocjacji. NH,F 4676

| NHd —313,6 J
[ Obliczenia: ]
| OAPOWICAZE bbb
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 29. (3 pkt)

Hydroliza zasadowa octanu etylu (etanianu etylu) przebiega zgodnie z reakcja I rzedu, a row-
nanie kinetyczne przyjmuje postaé: v = —k[CH;COOC,H;][OH]. Stala szybkoSci reakcji
w temperaturze 25°C ma warto$¢ 0,085 [dm*/mol - s].

Oblicz stezenie octanu etylu po 5 minutach trwania reakcji, jezeli poczatkowe stezenie estru
wynosito 0,05 mol/dm®.

i Obliczenia:

Zadanie 30. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono wzory strukturalne dwoch peptydow.
Ocen prawdziwos$¢ zdan podanych w tabeli. Wpisz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeSli
zdanie jest falszywe.

Peptyd | Peptyd Il
0 CH, H NH, H
|| | | I @ | | [
HiC C CH N C CH N C
Scew” N ¢ eH,” oH cH,” ¢ cH” T oH
| | I I |
NH, H 0 0 CH,

Peptyd II w reakcji z kwasem azotowym(V) utworzy produkt o zabarwieniu zottym.
Do catkowitej hydrolizy jednej czasteczki peptydu I potrzeba dwoch czasteczek wody.

3. | Ponizszy rysunek przedstawia wzor w projekeji Fischera C-koficowego aminokwasu
peptydu IL.

COOH

H2N+H

CH,

12
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 31. (3 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie pozwalajace na rozroéznienie cukrow zlozonych, ktérych wzory
przedstawiono na rysunku.

Cukier | Cukier Il
H OH 4 OH
HO 4 OH HO
HO - H HO H
OH H o H OH
—
H 0 H 0
HO - i HOH,C
OH
H OH H Qi
H CH,OH
HO H
a) Narysuj schemat ilustrujacy przebieg doswiadczenia.
b) Zapisz obserwacje.
c¢) Sformutuj wnioski.
13
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 32. (2 pkt)

W tabeli zestawiono st¢zenia molowe oraz gestosci stezonych, handlowych roztwordw kwasow.
Wskaz, ktory z roztworé6w ma najmniejsza objetosé, jezeli majg jednakowa mase. Odpowiedz

uzasadnij.

~

Roztwér Stezenie molowe [mol/dm?] Gestosé [g/em?]
H,S0, 18,4 1,84
HNO, 13,8 1,38

HCI 12,4 1,19
H,PO, 15,9 1,69
14
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

15
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